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királyné szobra.
— szeptember 17.

Versecen, az odavaló úgyneve­
zett parkegylet, mint azt a lapok 
már néhány nap óta pertraktálják 

a királyné emlékét egy táblán né­
met emlékiratban akarta megörö 
kiteni.

A dologban az a fordulat ál­
lott be a napokban, hogy valaki 
— a gyalázattól megóvandó Ver- 
sec városát, lelopta az emléktáblá­
ról a német feliratot. Hogy, hogy 
nem : eltűnt róla a német felirat 
s egy napon arra ébredtek a né­
met verseciek. hogy a felirat volt 
ugyan, de már nincs és hazafias 
felháborodásában valamely magyar 
szivü és magyar gondolkozásu em 
bér megcsinálta a magyar büvészi 
mutatványt.

Mindenki azt tételezhette föl 
joggal, hogy a német szóba szerel­
mes verseciek most márkijózanod­
nak germánizáló mámorukból és 
magyar fölirattal látják el az em­
léktáblát, hogy méltóan és a nem­
zeti kegyeletnek megfelelőig őriz 
zék meg annak az emlékét, a ki 
mint magyar királyné, valamennyi 
királynénk között leginkább együtt

érzett a magyarral ; a kinek lelke 
szive, gondolkodása összefort a 
nemzettel, a ki igazán minden izé­
ben magyar királyné volt annak 
daczára, hogy fején egyszersmind 
az osztrák császári korona diszlett.

, z, ^zé?. az. s,em ÍU(]ja e szándék- 
tói eltéríteni, hogy a tragikus sorsú 
királyné egész életének minden jel 
lemzo vonása tillakozik az ellen
z0t^mIagy.arorszá«ban valamely em’ 

léktábla német nyelven őrizze meg 
az o emlékezetét. g
_ 5? el, hogy attól a
percztol kezdve, hogy a királyné Ma
gyarorszagba jött, annyira megszerette 
a magyarokat, annyira megszerette 
nemzeti nyelvünket, hogy Bécsien 
epen ezert nem állítanak neki emlé­
ket mondván, hogy szive minden van 
zalmayal inkább magyar királyné mint 
osztrák császárné volt. Hogy a 
badságharcban, a mennybe a Hav 
nauTéi hóhérok és a magyart ül­
döző vérebek csaholása megengedte, 
őrangyala volt a magyar nemzeti hő­
söknek, hogy nyelvünket az udvarnál

------------------ a királyi család tagjai és az udva
még’ mindig oly aicátlanul g1' ússza] boncok közt lelkesen pvopugáltu és teT 
M"’ " x 1 jesztette?

Ezt mind elfelejtették a ver­
seciek. Ezen egyszerűen túlteszik 
magokat s mert német füleiknek 
kedvesebben hangzik az „Elisabeth 
Königin von Ungarn.“ mint az 
„Erzsébet, magyar királyné,“ meg­
vetik a nemzet érzékenységét s ar- 
czul verik mindazokat, a kik ez ér-

Ee nem úgy történik. A ver­
sed parkegylet tegnap rendkívüli 
ülést tartott és egyhangúlag elha­
tározta, hogy az eltűntei ett fölirat­
tal teljesen azonos szöveget alkal­
maz a táblára és ismét ott fog disz 
Jeni a táblán ez a felirat :

v,Elisabeth, Königin von Ungarn !“

A táblát már meg is rendelte 
az érdemes parkegylet és pedig táv 
iratilag.

Ki hinné, hogy Magyarország 
egyik városában még mindig ily fa­
natikus dühhel ragaszkodnak a né­
met szóhoz és hogy a germamzmus

Magyarországon, hogy sem a nem­
zeti fölháborodás, sem a közvéle­
mény parancsoló szava, sem a 
hazafiság tiltakozása nem tudja le­
érheti a germánizáló urakat arról 

a szándékról, hogy itt a nemzet 
szemeláttára fickándozzék és fészke- 
ődjék és arcul verje a magyarok 

érzékenységét.

öcska bútorok.
— Humoreszk. —

Huszonhat éve már, hogy hiva 
tárnoki teendőit a leglelkiismereteseb- 
ben végezte, huszonhat éve, hogy a 
bizalom és szeretet általánosan kedvelt 
embere volt Béznay Adolf.

Ilivataltársai benne bíztak s ő e 
bizalommal nem élt vissza. Szerette is 
kartársait s az ő humora utólérhetlen 
''olt. Örömmel foglalkozott az iroda 
lommal is, gyakran irt apróbb verse­
lj s ezt mindég, a hogy a szive dik­
tálta, mindég barátaihoz.

Szobája olyan költői rendetlenség 
ben díszelgett s a mi benne a leg­
szembetűnőbb volt az, hogy minden

törött lábú asztal, ropogó, recsegő 
székek, melyeknek ninden darabját 
már csak az irgalom szege tartotta 

És az íróasztala ? No az ki/ált 
mindközül. Az vagy hét nyolc da­
rabból állott, a fiókjainak meg vagy 
a fogója, vagy az oldala hiányzott. 
Hanem ő ezen mindég megkereste a 
kenyeret. Urasan élt, nagyon sok em­
berrel nem cserélt volna.

Költeményeit is mind ezen az iró 
asztalon irta meg. Sőt gyakran még 
levelezéseit is rímben faragta. Szóval 
5 egy modern hivatalnok volt — ócska 
jutorokkal.

Egy alkalommal hivatalnok társai 
éppen névnapjára egy ajándék tárgy 
gyal akarták meglepni. Sokáig képezte 
vita tárgyát, hogy mit vegyenek neki,

ouiora olyan a divatból régen kiment a mit ő leginkább megérdemelne s ami 
bútor volt. Ütött-kopott díván, —* mégis lepné. Végre aztán abban tör­

tént a megállapodás, hogy egy íróasz­
talt vesznek, még pedig olyat, amelyik 
nagyon divatos, nagyon elegáns.

Leírhatatlan öröm töltötte ol az 
ajándék megnyerése után a hivatal­
nok urat. Órákat töltött uj íróasztala 
mellett s a régit azt darabokra törette 
s minden irgalom, a múlt kegyelete 
nélkül dobatta a tűzre.

Hanem valahányszor szobájába 
lépett, mindig különös benyomást gya­
korolt rá, hogy az uj és elegáns Író­
asztal mellett oly ócskák a bútorok. 
Mit volt mit tenni, lassanként kezdte 
küszöbölni a rozzant divánt, a rozzant 
ágyat és székeket. Hol e helyet, hol 
a helyett vett egy újabb darabot, úgy 
hogy rövid egy év múlva az uj és 
elegáns bútorok egész salonias szín 
kölcsönöztek a csak nem régen is óc

Megjelenik mindennap korán reggel.
Előfizetési ára házhoz hordva egy hónapra : otven krajezár
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zékenység tiszteletben tartását kö 
vételik.

Mindebből pedig az következik, 
hogy igenis nagy még a germani- 
zálási hajlam Magyarországon. Hogy 
a német vakmerőség még mindig 
tolakodik valahányszor nagyobb kér 
dések merülnek fölszinre. Éppen 
azért legyen résen a magyarság és 
őrizze fanatikus rajongással a nem 
zeii nyelvet és annak összes hagyo­
mányait.
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Az ausztriai árvizek.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, ezept, 16.

Béesből táviratozzék nekünk : Az 
északnyugati vasút igazgatósága je­
lenti : Az árvizveszedelem miatt a 
korneuburg slcckeraui vonalon a hol 
napi reggeli vonatok közlekedése két­
ségessé váJh —- Linczből jelenti egy 
táviratunk : 0 Felsege magánpénztá­
rából j 2.000 irtot adományozott a felső 
ausztriai árvízkárosultak javára. Az 
állampénztárból táviratilag 15 000 irtot 
utalványoztak ki az első ínség enyhí­
tésére. Ischl ben a Traun valamennyi 
hidja és átjárója megmaradt. Gries el 
van öntve. Az elöntött házakat a köz­
ségi hatóság idejekorán kiürittette. A 
kaisersdorfi hid leszakadt, ischlben 
különben megnyugtató a helyzet.

A Laufen hidját és a goiserni 
Zsóíia-hidat áttörte az ár. Goisernben 
a Ramsaupa'ak mentén két ház be 
omlott A biiodalmi ut, mint 1897-ben 
most is megrongálódott. Az isehl-

ka bútorokkal sűrűn berakott szó 
báuak.

Ez aztán méltán szerzett megle­
petést mindenkinek, a hatvan észtén 
dős hivatalnak késő vénségében ujonan 
bútorozta be magát. Tessék elhinni, 
hogy az aztán ezerféle következteté­
sekre szolgáltatott alkalmat s hogy ő 
ennek egyszer és mindenkorra végét 
vesse igy gondolkodott:

— Kaptam egy uj Íróasztalt s 
úgy találtam, hogy nem illik az olyan 
elegáns asztal mellé az ócska szék. 
Vettem újat. Hanem akkor az uj asz 
tál és írj szék mellé az ócska ágy nem 
illett. Es ez igy ment, mig végre min­
den uj lett, hanem azt mégsem tűröm 
el, hogy ilyen uj Íróasztal, ilyen uj 
bútorok mellett ócska, vón gazdasz- 
szonyom legyen.

Es elcsapta a gazdasszonyát majd 
huszonöt évi hűséges szolgálat után. 
Hiába sírt, hiába kesergett, még csak 
a jubileumot sem ülhette meg.
• i iVa,-.u^ak a bútorok, uj asszony 
is kell. Es a hatvan éves ur tizenhét 
éves leányt vitt a gazdaságba. Elégé

ebenseei utón levő hidak mind elpusz 
tultak. Házbeomlás nem fordult elő.

a vasúti pályatest leginkább Mit 
teiweiseenbach mellett van megron­
gálva. Gmundenben a viz állandóan 
apad A Traun hidját este elszakítot­
ták a viz szinén úszó fatörzsek. Ti­
zenöt ember, a kik a fák eltávolítá­
sával volt elfoglalva és a figyel­
meztetés ellenére sem menekült, viz- 
befult. Az Inn Seherding mellett a 
Duna a Passau mellett és a Mattig 
Braunau mellett lassankint apad. A 
30. sz. vontatóhajót, a mely délelőtt 
Lincznél elszakadt a parttól, az itteni 
téli kikötő mellett megmentették. A 
pergi kerületben Mauthasen, Rup- 
rechshofien, Rein, Struden és St. Ni­
kola községek részben, más községek 
egészen el vannak árasztva. Ember és 
állat nagyobbáia biztonságban van 

Scherdingból táviratozzák: Ma 
hidászok érkeztek ide. Este az ár 
apadni kezdett. — Linczből egy újabb 
távirat azt jelenti : A Duna még egyre 
árad. Este 10 órakor a vízállás 1Ö'89 
méter volt 0 fölött. Bécsben a csá­
szári és királyi államvasutak igazga­
tósága közzé teszi, hogy a pályatest 
újabb megrongálódása következtében 
a melk-krümm-nassbaumi vonalon a 
forgalmat, a melyet a tegnap este 10 
óra 40 perczkor kiadott kommüniké 
szerint már meg kellett volna nyp.ni, 
újra bekellelt szüntetni.

Habomra készen,
— Távirati tudósítás. —

Manchester, szeptember 15. Mór* 
ley itt több ezer hallgató előtt beszé­
det mondott. A szónokot eleinte a sok 
közbeszólós miatt alig lehetett megér-

dett mosoly játszódott mindég az aj­
kán, mikor hazament. Uj bútorok 
uj háztartás és uj asszony.

Bokros teendői azonban gyak­
rabban irodájához kötötték s a kis 
fiatal asszony bizony odahaza unni 
kezdte magát.

Epy nap a hivatalnok ur boldog 
gondolatok között ballagott haza. Ko­
pogtatás nélkül nyit be s elkékül, el­
sápad. Fiatal felesége előtt unokaöcse 
vallotta éppen a szerelmet.

Dühösen főrmed fel az öreg.
— Asszony ! Ezt szereted ?
A fiatal asszony pedig mosoly 

közt válaszolt.
— Ha ócska íróasztal helyett uj 

kellett, ha ócska bútorok helyett is­
mét uj kellett és ha vón gazdasszony 
helyett ilyen fiatalra volt szükség 
bizony nekem sem kell ilyen vén 
ördög..

Es kijelentem, hogy az unoka- 
öestajsét szeretem s ahhoz megyek fe 
leségül.

teni Motley újra kifejtette azokat az 
argumentumokat, a melyeket nemrég 
Arbroathban mondott beszédében han­
goztatott. Elismeri, hogy az ui ti ande­
re k panaszait orvosolni kell és csatla­
kozik ahhoz a követeléshez is, hogy az 
uitlandereknek öt év mu'va adják meg 
a választójogot. Azt tanácsolja Krü- 
gernek, hogy (gyezzék bele a javasolt 
konferencziába. Végül azt indítványoz­
ta, hogy a reform szükségességének 
elismerése mellett mondják ki azt a 
nézetet, hogy ez a reform békés utón 
is végrehajtható, Morley pártolja és 
azt kívánja, hogy a szuzerénitás kér­
dését a titkos tanácshoz tegyék át. A 
határozati javaslatot nagy több­
séggel elfogadták. A javaslat ellen 
szayazók angol zászlót bontottak ki.

Pretoria, szeptember 15. A Vol­
ks raed két háza mai zárt ülésén a 
transvaáli kormány válaszának végle­
ges szövegét tárgyalta. A választ hol­
nap adják át az angol diplomácziai 
ügyvivőnek. Hir szerint a válasz ud­
varias hangon van tartva, előtérbe ál­
lítja a közös konferenczia elfogadását 
és az 1844-iki egyezmény föntartását 
követeli.

Fokváros, szeptember 15. Hir 
szerint a transvaali kormánynak Cbam 
berlain táviratára való válasza azt 
ajánlja, hogy az uitlanderek hét é\i 
ott tartózkodás után kapják meg a 
választójogot.

POLITIKAI HIKEK.
A pénzügyminiszter utazása. Lu­

kács Gyula pénzügyminiszter bécsi 
tartózkodását félbeszakítva az éjjel 
visszaérkezett Budapestre.

Mentelmi ügyek. A szünet alatt az 
országgyűlés képviselőházához több 
mentelmi ügyben érkezett megkeresés, 
így a Podovics Vazul István és Ere- 
mics Pál közti sajtóper miatt a buda­
pesti sajtóügyi vizsgálóbíró kereste 
meg a képviselőházat. A budapesti 
büntető törvényszék Sima Ferencz ki 
adását kéri párbaj miatt, melyet Vad- 
nay Andor főispánná vívott. Ugyan­
csak párbaj miatt Fáy István kiada­
tását kérik.

Képviselői beszámoló. Werner Gyű 
la, a magyar-igeni kerület orsz. kép­
viselője, kőrútjában Zalathnán tegnap 
beszámolót tartót:. Beszédében hang­
súlyozta, hogy csak olyan közigazga­
tási reformot fog támogatni, mely a 
megyék autonom jogkörét tiszteletben 
tartja, sőt fejleszti.

TAESAS ÉLET.
A hazugság gyógyszere.
Egy társaságban nehány fiatal 

ember hihetetlen vadászkalandokkal 
untatja a hölgyeket. Guszti bácsi egy 
ideig némán hallgatja a nagy mondá-

■
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sokat, végre miglokálja a borzasztó 
hazugságokat s megszólal :

— Fiatal vadászkorom ban én is 
sokat hazudtam. Egyszer azonban csu- 
ful m ;gjártam. Az ispánnal komisz 
szióba voltunk falun. Egyszer, midőn 
a szekérről leszállottuuk, megakadt a 
kezem s egy kiálló szegben végig ha 
sitottam, úgy uogy a nagy vérzés kö­
vetkeztében szabályszerű kötést kellett 
hordanom. Alig érkeztünk haza, midőn 
én már egy nagy társaságban előad­
tam, hogy az alispánnal vadászván 
egy mesteri lövéssel lelőttem egy nyu 
lat, mely azonban még élt és meg- 
karmojt midőn utánna nyúltam.

Éppen mutogattam a karczolást 
nem csekély büszkeséggel, midőn be­
lép az alispán s látva, nogy a sebet 
mutogatom, rám kiált:

— No, no, ne árulkodjál, Guszti, 
már beverettem a szeget a szekérbe 
n.m fog az többé megkarczolni 
senkit 1

Azóta sohasem hazudtam.

VIDÉK
Halálos lórugás. Hyenge Lajos bi- 

har-püspökü gazdaember — mint ottani 
tudósítónk írja — e hó 10 én családját 
kocsira ültette és kihajtott vele a sző­
lőbe s ott töltötték az egész délutánt. 
Estefelé ismét kocsira ültek és haza­
felé indultak. De alig mentek néhány 
lépésnyire a szőlőtől, mikor észrevették, 
hogy a csikót bezárták a szilőbe. Erre 
Gyenge Lajosnak a 6 éves fia leug­
rott a kocsiról és kinyitotta a szőlő 
kapuját. A csikó kijött a szőlőből, de 
pillanat alatt hátrarugott s a kis fiút 
homlokon találta. A gyermek azonnal 
összerogyott s mire a szülők az alig 
50—60 lépésre levő kocsitól odaszalad­
tak, meghalt. A vizsgálatot megindí­
tották.

Öngyilkos segédjegyző. Kőrös tar- 
ján-ból írja a levelezőnk, hogy Szabó 
■György segéd jegyző tegnap éjszaka ön 
gyilkos módon vetett véget életének. 
A szimpatikus fiatal ember, kit Nagy­
várad társaságaiban is szívesen láttak, 
este jó kedvvel mulatott a kocsmában, 
majd lakására térve forgó pisztolyával 
főbe lőtte magát. A dördülés zajára 
odasiettek a házbeliek, de már nem se­
gíthettek. Levelet nem hagyott hátra 
az öngyilkos, de a hozzá közelállók 
azt hiszik szerelmi bánatában dobta el 
magától életét.

Kádba fűlt gyermek. Szörnyű mó­
don pusztult el tegnap egy istenhegyi 
házmesternek a fiacskája. Az istenhegy 
7103. sz. alatt villában alkalmazott 
Pátkai Sámuel házmester gyermeke, a 
kétéves Pista, ott játszadozott egy 
esővízzel telt nagy kád körül. Egy őri­
zetlen pillanatban a gyermek beleesett 
a kádba és bele is fűlt a vízbe. Mire 
észrevették, már meg volt halva. A 
rendőrség megindította a vizsgálatot 
és a kis halottat a törvényszéki orvos­
tanintézetbe vitette.

DEBRECZENI ÚJSÁG

Petöfi-ünnepély Nagy-Károlyban. A
Petőfi-társaság a nagykárolyi Kölcsey- 
“gyesü lettel együtt e hónap 24-én 
Nagy Károlyban Petőfi ünnepélyt tart, 
melyet másnap kirándulás követ Er 
dődre, Szendrey Julia egykori lakó­
helyere. Az ünnepélyen résztvevők ké 
rétnek, hogy az elszállásoló és vendég 
fogadó bizottság el lökénél : Debreceni 
István polgármesternél e hónap 21-ig 
jelentkezzenek. Későbbi bejelentések 
nem vehetők figyelembe.

Hamis pénz.
— Fővárosi tudósítónktól —
Hartmann János kertészlegény a 

fegyházban töltötte élete javát. Lopás 
majd sikkasztás és pénzhamisítás miatt 
egymásután kétszer is ült börtönt, a 
honnan ez év elején szabadult ki. Mi­
kor a jómadár utoljára szabadult, vagy 
120 forintot hozott a fegy házból s ba 
romfiakk.al kezdett kereskedni. De az­
tán újra csak letartóztatták Hartmant, 
mert hamis forintosok terjesztésén 
kapták rajta. Kájzlerájosoknál, hentes 
ós pékboltokban igyekezett a hamis 
pénzen túladni. A javíthatatlan go­
nosztevőt ma vonta felelősségre a 
törvényszék Senk királyi táblai biró 
elnöklésével. Persze Hartmann ta­
gadta, hogy bűnös lenne.

— Nem én csináltam — mondta 
— a hamis forintosokat.

— Hát ugyan ki ? — kérdezte 
az elnök.

— Majd kisül — holnap. (De 
rültség.)

— Pedig jobb lenne ma. Aztán 
miért csak holnap?

— Mert csak a fogházban jöttem 
rá 8 ma már beszéltem is a főügyész 
úrral. Holnap bebizonyítom, ki volt 
a hamisító.

Senk elnök megvigasztalja a 
vádlott ít, hogy a törvényszék nem is 
pénzhamisításért, csak a hamis pénz 
forgalomba hozásáért számol le vele 
egyelőre. Erre elmondja aztán H rt- 
mann, hogy egy-egy darab hamis 
pénzt Rózsa Samu fűszeresnél, Zilahi 
ímréné tejüzletében, majd egy nép­
színház utcai korcsmában akart felvál­
tani. A Rózsa boltjában fogták el.

Elnök: Hát a másik kőt helyen 
sikerült a dolog ?

— Nem, de azok futni engedtek.
— A korcsmáros sem hivott 

rendőrt ?
— Nem csak azt mondta. Ez a 

hamisítvány gyönyörű munka, de ba­
rátom próbáljon csak másutt szeren­
csét. (Derültség.)

A törvényszék Námessy János 
dr. alügyész meghallgatása után vét­
kesnek találta Hartmannt és hamis 
pénz forgalomba hozásáért öt havi 
fogházzal ós 100 forint pénzbüntetés­
sel sújtotta. Az ítélet jogerős.

színház.
Igazgatói ajánlat Komjáthynak. Hát

csak nem nyugoszuak K>mjíthy Já­
nos debreczeni színigazgatótól. Ahol 
előkelőbb müintézetnél igazgatóság 
üresedik m *g, első sorban is neki 
sietnek felajánlani. így ajánlották fel 
három év előtt a kolozsvári, majd a 
budapesti Magyar színház igazgatói 
tisztségét. Komjáthy egyiket sem fo­
gadta el. Most újra megüresedett a ko 
lozsvári színháznál az igazgatói állás 
és kedvező mondhatnék kecsegtető igé 
retekkel ajánlották fel Komjáthynak. 
Az ajánlatra nézve Komjáthy még 
nem nyilatkozott, de kétségtelen, hogy 
nem fogadja el. Megszerette őt any- 
nyira a debreczeni közönség s viszont 
ő ezt a k. zönséget, hogy a válásra 
még csak gondolni sem szeret.

Szerencsés színigazgató. Pesti 
Ihász Lajos, a szabadkai színház igaz- 
gatója egyike a legszerencsésebb em­
bereknek. Nemcsak színházi vállalko­
zásai sikerülnek mindig fényesen, ha­
nem még ezenkívül is lemosolyog rá 
í ortuna is*enasszony. Az osztálysors* 
játék tegnapelőtti húzásán kijött a sors 
jegye, amelynek 54,150 volt a száma s 
a boldog színigazgató tizenötezer koro­
nát nyert egy félsorsjegygyel. Ma már 
Budapesten is járt a nyereményösszeg 
felvetele végett s pénzzel jól megra­
kodva ment vissza társulata mostani 
állomáshelyére, Szentasra. Csak aztán 
ott ne hagyja.

A megnyitó előadás. A debreczeni 
sziniévadot megnyitó előadást szep­
tember 29-én tartja meg a színtársu­
lat. A megnyitó előadás Csiky Ger­
gely utolsó színmüve a „Két szere­
lem“ lesz.

A bérlők figyelmébe. A színházi 
bérlők közül tegnap délelőtt tömege­
sen várakoztak a színházi iroda meg­
nyitására. Mivel azonban Komjáthy 
János lekésett a vonatról, idejében 
nem érkezhetett meg s igy a bérlők a 
ma délelőtt folyamán eszközölhetik a 
bérletjelentkezéseket. Holnap hétfőn 
és holnapután kedden zárva lesz a 
színházi iroda, de ezentúl 24 éig min­
den nap nyitva lesz.

Még egy uj énekesnő. A debre­
czeni színtársulat énekes személyzeté­
ben beállott változásokat Komjáthy 
János valóban szerencsésen oldotta 
meg. Olyan kiváló ós jeles erőket ját­
szott a véletlen kezére, hogy most 
már a közönség nemcsak bizalommal 
hanem a legnagyobb érdeklődéssel 
nézhet az uj énekes személyzet műkö­
dése elé. Beődi Ella, Kállay Lujza, 
Perényi Margit, Sárosay Paula mellé
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most szerződtette még Ligeti Juliskát 
is, a ki a szinitanoda legutóbbi viza 
gáján hangjával, játékával és végte 
len kedvességével feltűnést keltett. 
Lukács Ilonka a társulat egyik fiatal 
kezdő tagja pedig ezt a szerződést 
olyan érzékenyen vette, hogy szerző­
désének felbontását kérte Komjáthy- 
tól. Tekintettel arra, hogy a kisasz 
szonynak színpadi szereplése úgy sem 
ígért babérokat, kérelmének teljesi 
tóse elől nem zárkózott el a szin 
igazgató.

ÚJDONSÁGOK.
* Istentiszteletek. Ma vasárnap a 

következő sorrendben tartatnak meg 
az istentiszteletek. A r. kath. templom­
ban reggel 7 órakor Hamernyik Sán­
dor, 8 órakor egy piarista tanár misé­
zik, 9 órakor dr. Wolafka Nándor v. 
püspök nagy misét mond, utána szent 
beszédet tart Hamernyik Sándor, fél 
.12 órakor Kovács József misét mond 
Délután 8 órakor Szőke János litániát 
tart. Az ov. ref. nagy templom­
ban: Csutoros Alberts, lelkész a kis 
templomban : Fehér Gyula s. lelkész, 
a Kossuth-utczai uj templomban: Mit- 
rovics Gyula lelkész, az ispotály tem 
plombán: K. Tóth Kálmán lelkész, a 
szegényházban : Bélteky Lajos s. lel­
kész tart istentiszteletet. — Az ágost. 
hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor 
Materny Lajos főesperes tart isten­
tiszteletet.

* Dr. Wolafka püspök felgyógyult.
Dr. Wolafka Nándor vál. püspök-plé­
bános, mint általánosan bizonyára 
örömmel veszik tudomásul, aggasztónak 
Ígérkezett betegségéből szerencsésen 
felgyógyult. Ma délelőtt kilenc órakor 
a róm. kath. templomban már Dr. 
Wolafka Nándor tartja a szent 
misét.

- C TáV°Z? V0S- A debreczeni or- 
? .egy.k 1Salai rokonszenves tag 
li' m ‘ íjáng Sándor’ kórházi ot vol
ki művészi zongorajátékával hangver
senyeken, társaskörökben is sok élve-
zetet szerzett kövönsógunknék, elhagy
ja Debreozent s a fővárosba, a hit­
ves orsostanár, Dolling er klinikájára megy, hogy ott tökéletesítse mÄ

Hegedűs Sándor miniszter neie 
Debrecenben. Mint már jeleztük, a 
pro.cstáns irodalmi társaságnak f. hó 
20 dikán tartandó nagy gyűlésére He­
gedűs Sándor kereskedelemügyi mi- 
mazter neje, szül. Jókai Jolán urhölgy 
68 leánya is városunkba érkeznek A
kél0ZV bÍZ°ttSág kŐt tagJ'a ^'föl­
kérte Veressné Szathmáry Teréz ur-
hölgyet, a jótékony nőegylet érdemek
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ben gazdag elnökét,, hogy a min tsz 
térné és leányának városunkban láto­
gatása alkalmával szíveskedjenek a 
nőegylet vezető tagjaival a Stefánia ár 
vaházat és nőipariskoiát bemutatni,to­
vábbá 20 dikán a Bika dísztermében 
tartandó banketten vélök együtt rászt- 
venni. A nőegyleti elnöknő lekötelező 
szívességgel fogadta a küldöttség tag 
jait s megígérte,, hogy e tekintetben 
részükről mindent elkövetnek, hogy a 
magas műveltségű és hitbuzgó urhölgy 
itt idézését mentül kellemesebbé te­
gyék. A nőegyleti választmány tagjait 
és a tisztviselő urakat fölfogja kérni, 
hogy a Stefánia árvaház és nőipariskola 
meglátogatása alkalmával a mintszterné 
ogadására az illető helyeken megje- 
enni szíveskedjenek.

* A csapó-utca aszfaltozása. A bel­
ügyminiszter jóváhagyta a közgyűlés 
ama határozatát, melylyel kimondotta, 
logy a Csapó-utcát aszfaltburkolattal 
át ja el.

* Az ispotály templom megnyitása-
Az ispotálytemplomban hosszú szünet 
u.án ma lesz újból istentisztelet. Az 
istentisztelet délelőtt kilencz órakor, 
vagyis akkor veszi kezdetét, mikor az 
összes templomokban megszólalnak a 
harangok.

* A magyar protestáns Irodalmi 
társáság nagy gyűlése alkalmával a 
vendégek elszállásolási költségei fede­
zéséhez újabban az „Ipar és keresk. 
bank“ 10., Varga Ferencz igazgató 4 
koronával, Sesztina Lajos 10 koroná 
val, a „Takarék és hitelintézet igaz 
gatósága“ 6 koronával, az „Alföldi 
takarékpénztár igazgatósága“ 5 koro­
nával, Nagy Ferencz bankigazgató, 
Váczy János és Hanitel Vilmos urak 
2—2 koronával voltak szívesek já­
rulni, Rázsó Gjula alispán 10 koro­
nával, Dicsőfi József lelkész 8 koro­
nával. Egyszersmint Kellner Károly, 
Biczó Gyula, Horváth János, Goldblatt 
Jakab és Hutilész Kázmér a vendégek 
beszállításához egy egy fogatot aján­
lottak fel. Fogadják mindannyian a 
bizottság köszöcc'ét. Oláh Károly ta 
nácsnok, az elszállásoló bizottság el­
nöke

* A képviselöválasztók fellebezése.
Azok, a kik a választói jogosultságra 
igényt tartanak, de a választói név­
jegyzékből kimaradtak, körfibelül né»y 
százan fellebezéssel éltek. A központi 
választmány a fellobczők egy harmad* 
sészét felvette a képviselő válasz­
tásra jogosultak névjegyzékébe, két 
harmadát pedig elutasította.

* Baleset a gégjavitó műhely tele 
pen. Az államvasutak debreczeni gép­
javító mühelytelepán baleset történt. Egy 
vasrudakkal rakott kocsi keresztül 
ment a Kis Lajos kovácssugéd lábafo-

jén. A kovácssegédet nyomban a köz 
kórházba- ezállitották, a hol alapos 
vizsgálat után konstatálták, hogy 
szenvedett sérülés egyáltalában nem 
súlyos természetű és a kovácssegéd 
két hét múlva gyógyultan hagyhatja 
el a közkórházat.

* S mai kerékpárverseny, és, viráa-
korzo. A debreezeni kerékpáros 
sülét ma délután tartja meg virágkor 
zóval egybekötött versenyét a Marsit 
fürdő telepén. A kerékpárosok délu 
tán a Hungária kávéház előtt gyüle 
keznex s az indulás, amely felette ér 
dekesnek ós festőinek ígérkezik, fél 
háromkor onnan történik meg. A ver 
senyek délután 3 órakor veszik kéz
ítíí^n61 8 órakor a ßika szálló, 
lets dljkl0Mta8 és társas vacsora,

* A Vilmoshuszárok fogadtatása. A
Vilmos huszárok tegnap d. e. 11 óra- 
kor érkeztek meg. —- A városi ható­
ság részéről Komlóssy polg. m. helyet 
tes és Csóka p. m. titkár fogadták, a 
szép rendben jövő huszárokat és üd­
vözölték a városi laKosság nevében a 
derék magyar ifjakat uj otthonukban, 
melyre gróf Stahrenberg századparanos 
nők válaszolt. A Gilányi laktanya 
előtt I erezel József honvédtábornok 
várt reájuk a tiszti kar élén s vidám 
trombi'aszóval vonultak be a városba 
és foglalták el helyüket a nagy lovas 
sági laktanyában, hol legelébb is imára 
vezényelték a tágas udvaron. Majd 
az ebódfőzéséhez láttak s d. u. 1 órára 
már mégis ebédeltek. — A 7 ik hu 
szárezred málha szekerei is itt vannak 
számszerűit 36, 2—2 lóval ; ezek azon 
ban egyelőre a Salétrom laktanyában 
nyertek elhelyezést. — A második 
század f. hó 18 án hétfőn érkezik ugyan 
azon utón és sziltón az uj laktanyá 
ban fog eihelyeztetni. A 3 ik század és 
a törzskar Csak későbben jön.

* Két gyermek szerencsétlensége.
Gmgyi Réter napszámosnak két gyer­
meke, a hat éves Péter s a négy éves 
Andris gondtalanul játszottak a kül­
városi ház tágas udvarán. A gyerme­
kek azzal mulattak, hogy az udvaron 
lévő épitőgerendák hosszában föl s 
alá járkáltak. Először csak lassan, az 
egyensúly törvényeivel küzdve járkál­
tak a sima gerendákon. Később bátor­
ságot vettek maguknak és gyorsabb 
menetben gyakorolták ezt a mulatsá­
got. A vége a dolognak az lett, hogy 
a kisebb gyermek lecsúszott a másfél 
méter magasságban lévő gerendáról 
és magával rántotta bátyját is. Mind­
ketten súlyos zuzódási sebeket szen­
vedtek tejükökön ós lábukon. A jkis- 
sebbik a jobb karját is kitörte. Sérü­
lésük azonban nem életveszélyes.



* A sertésvásár megtartása. A deb 
reczeni sertósvész — amint pár nap 
előtt hivatalos értesítés nyomán jelen­
tettük, — megszűnt. A sertészárlat 
feloldása megtörtént s igy a debreceni 
sertés vásárok megtarthatók. Az első 
rendes heti sertés vásár holnap lesz. 
Ezt a vásárt mír a vágóhíd előtt be­
rendezett uj sertés vásártéren tartják 
meg.

* Halálozások. Apródi János f. hó 
15-én reggel hosszas szenvedés után 
elhunyt. Temetése ma dőlátán lesz az 
ev. ref. egyház szertartása szerint a 
Késes utczai háztól. — Bilkei Galgőcy 
Szeréna, tegnap éjjel életének 20 évé

1893 szeptember 17.

m. kir. adóhivatalhoz, a hol addig ke­
zelik letétkép, a mig a községi segély 
ző alap nem létesül.

* Rácz Károly zenekara Beregszá­
szon. Rácz Károly kitűnő zenekarát 
ma táviratban Beregszászra hívták, 
ahol a mágnások áltat rendezett lóver 
senyen és az utána tartandó banket­
ten játszik. A Rícz Károly zenekará­
nak tagjai ma hajnalban utaztak el 
Beregszászra.

* Adományok a Debrecenben tar­
tandó kertészeti kiállításra. Somberg Dó 
genfeld József főispán 100. koronát 
és az első d;breczeni takarék péoz 
tár 20 koronát adományozott, a deb 
reczeni kertészeti kiállítás czéljaira
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ben rövid szenvedés után elhunyt. Te- mgadják nemes tettért a mű kertészen
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szertartása szerint a Darabos u. háztól.

* A Vilmos huszárok Debreczenben. 
A csapó külvárosban felépített lovas­
sági uj laktanya tegnap megnépesült. 
A hetedik huszárezred hat százada 
fogja elfoglalni az uj kaszárnyát s eb­
ből már egy század tegnap Debrecenbe 
érkezett s elfoglalta helyét az uj ka 
szárnyában. Tizennyolczadikán újra 
jön egy század, e hó végén két szááad 
s az utolsó két század csak a jövő hó­
napban érkezik meg.

* Kegyetlen férj. Ez eset hőse 
mindig erőszakos ember hírében állt. 
Ezt a kiváló tulajdonságát azonban 
mégis csak saját családja, különösen 
pedig szegény felesége érezte legjob­
ban. a boldogtalan asszonyt folyton 
üti, kínozza s minden csekélységért a 
legborzasztóbb szidalmakkal illeti a 
gyermekei előtt. Ma is azért verte 
meg kegyetlenül, mert egy tányér le­
vessel többet főzött, mint a mennyi a 
elfogyott. Az összetört asszonyt azután 
elővette s a szemei előtt élesre köszö­
rült kést forgatva, nagyon leszidta s 
kikergette házából. Egyszersmint azt 
is tudtára adta, hogy ha vissza merne 
hozzá térni, azzal az éles késsel da­
rabolja fel paprikásnak. A kiüldözött 
feleség a rendőrséghez fordult olta­
lomért. a honnan csakugyan nyert is 
segítséget. De, hogy ennek mi lesz az 
eredménye, azt valószínűleg legköze­
lebb újabb botrány fogja a nyilvános­
ságra hozni.

* Szüreti ünnepély. Schaf János 
előnyösen ismert táneztanitó, október 
elsején, a korona vendéglő nagytermé­
ben szüreti ünnepélylyel egybekötöt, 
tánczestélyt rendez. A tánczestelyre 
vonatkozó meghívók most vannak szét 
küldés alatt.

* Az első korona. A munkástör 
vény úgy intézkedik, bogy az el veszet 
munkásigazolványok másodlata csak 
egy korona lefizetése mellett adatik 
ki s ez a korona a létesítendő mun­
kás segélyző alap javára fordítandó.
A héten kapta ki az első ilyen köny­
vet Seleszák László s az ő általa fize­
tett korona lesz a debreczeni munkás 
segélyalap alapja a miniszteri in­
tézkedés figyelembe vételévé. A koro

és kertgazdák egyesülete nevében leg 
mélyebb köszöaetemet. A kiállítási 
végrehajtó bizottság pénztárnoka Pa 
czelt János.

Hazai ipar. Brassói és gácsi 
Syepju szövetek férfi és fiú ruhákra 
felöltőkre, téli kabátokra, valamint zsol 
nai gyapjú Kasán női ruhákra olcsó, 
szabott árakon kaphatók Szabó Lajos 
fiai czégnél Debreczen.

Dreytus megkegyelmezése.
Paris szeptember 15. (A Debre­

ceni Újság eredeti távirata.) A Mativ 
értesülése szerint a minisztertanács 
elvben Dreyfus megkegyelmezése mel­
lett foglalt állást, a megkegyelmezés- 
ről szóló dekrétumot állítólag kedden, 
e hó 19-én fogják aláírni. Ugyanez 
a lap jelenti, hogy a rendőrség most 
azzal a tervvel foglalkozik, hogy Guá- 
rin ellentállását vógkőp megtörje. Sok 
vidéki lap Dreyfus megkegyelmezé- 
sót kívánja. A Figaro szerint a kato­
natisztek is kívánják Dreyfus megke- 
gyelmezését. Ugyancsak a Figaro sze­
rint az összeesküvés ügyben több vá­
dat fognak beszüntetni, mint eddig 
hitték, mert az államügyészség csak 
azokat a vádlottakat akarja az állami 
törvényszék elé állítani, a kik ellen 
komoly terhelő adatokkal rendel­
kezik.

Jókai Mór esküvője.
Budapest, szept. 16 (A Debreceni 

Újság ered. táv.) Tegnap már röviden 
jelentettük, hogy Magyarország koszo 
rus költője : Jókai Mór házasságot kö 
tött Grósz Nagy Bellával, a vígszínház 
egyik fiatal tagjával. Tegnapi távirati 
jelentésünket iővárosi tudósilónk mai 
táviratában nemcsak megerősíti, de a 
házasságkötési szertartás részleteit is 
teljesen közli velünk

E szerint Jókai Mór tegnap dél

tanúival a VI. kerületi anyakönyv veze 
tőnél. A fiatal mennyaszony talpig feke­
tében jelent meg és a házasságkötés zárt 
ajtók mögött történt

Jókai felette derült volt, a házas­
ságkötés előtt még jókedvűen tréfál­
kozott is.

Vozáry anyakönyvezed rövid 
beszédet intézett az uj párhoz és sza­
vait ezzel végezte :

— Remélem, e tettéből is disz és 
virág fog fakadni, mint a többiből.

- Iparkodni fogok! — válaszolta 
Jókai Mór.

Az anyakönyvbe bediktált adatok 
szerint a mennyasszony édes apja- 
Grósz Móricz lakatos mester, anyja: 
F lamm Éva. ”A mennyasszony húsz 
éves, mig a boldog vőlegény hetven­
négy éves.

Mikor a házasságkötés megtör­
tént, a fiatal asszony igy irta alá a 
jegyzőkönyvet:

Jókai Mérné : Grósz Bella.
Jókai pedig anyósához lépett és 

megcsókolta.
— No ha már a mamát meg­

csókolta, osókoljon meg engemet is 
szólt az uj asszony.

Es Jókai Mór, a koszorús költő 
magához ölelte fiatal feleségét és két­
szer is megcsókolta.

Az uj pár az esküvő után nyom 
ban Bécsbe utazott s onnan pár nap 
múlva Sicilliába mennek.

Kié a főnyeremény.
Budapest, szept. 16. (A Debre- 

czeni Ujsóg eredeti távirata.) Az osz­
tály sors. áték mai húzásán a 200,000 
koronás főnyereményt az 52762. sz. 
sorsjegy nyerte.

A szolnoki rablógyilkost elfogták.
Budapest, szept. 16. (A Debre­

czeni Újság ered. táv.) Megemlékez­
tünk már a rémes rablógyilkosságról, 
melynek a Möller házaspár Szolno­
kon áldozatul esett. A rablógyilkosság 
elkövetőjét, ki a tett után Szolnokról 
nyomtalanul eltűnt, sikerült a szem­
füles fővárosi rendőrségnek kézre ke­
ríteni. A gyilkost Bodnárnak hívják s 
mint bevallotta a gyilkosság elköve­
tése után Nagyváradra utazott, hol 
két napig tartózkodott, de azt hívé 
hogy a fővárosban könnyebben elrej­
tőzhet feljött Budapestre.

A puchói nábob.

. j* v . °r — I „puuuui mtuuu uBVtiu szerepelt szel-
nat beadta a r- bejelentési hivatal a 0lőtt jelent meg mcnnyasszonyával ós'hámos. Néhány hónap előtt Jankovich

Budapest (A Debreczeni Újság 
eredeti tavirata.) Jankovich Gyula is­
mert alakja a büntető bíróságoknak.

(Egész sereg kereskedőt csapott be a 
„puchói nábob“ néven szerepelt szól-
f— ‘ —   f. X 1 ' V 77 . . ■»
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Gyula miután igen sok volt már a 
rovásán, megszökött Budapestről. At­
tól tartott ugyanis, hogy mint körül­
belül két éve megesett vele, ismét le­
tartóztatják. A szökevény Bécsnek 
vette útját, majd Párisba menekült. 
A minap hire kelt, hogy Jankovichot 
letartóztatták Párisban nehány lap teg 
nap azt irta, hogy a körözés folytán 
már haza is hozták Budapestre. De ez 
a közlés téves, mert nemcsak, hogy

^ meg uom hozták a körözött csa 
lót, de egyelőre azt sem tudják a bu 
«»Pesti törvényszéken, ha vájjon csa­
kugyan megtörtént-e Párisban a hi- 
resztelt letartóztatás.

A venezuelai forradalom.
New- York, szeptember 15. (A Deb 

reczeni Újság eredeti távirata.) Lagu- 
ayrából Kingstonba és Jamajkába ér­
kezett, e hó 12-én kelt jelentések sze­
rint a venezuelai forradalom aggasztó 
arányokat ölt. A kormány csapatait két­
szer is megverték. Alapos az a föltevés, 
hogy a kormánycsapatok tábornokai egyet 
értenek a fölkelökhel.

DEBRECZENI ÚJSÁG

VEGYES,
1899 szeptember 1)7.

Az ifjú törökök.
ZA .Konstantinápoly, szeptember 16.
1 ii czet1' eredeti távirata.)

Azok között az ifjú törökök között a 
kiket Ahmed Dselál Eddin basa tá- 
°°trnok ri^birt a visszatérésre, van Sef- 
tikn i , ezredes, a hadügyminiszter 
eisö hadsegéde is, a kit nebány év- 
v,e ezelőtt ifjú török üzelmei miatt 
pitéitek és Akkába (Szíria) internál- 
MK, a honnan Francziaországba szö- 
k£1ít» 69 ugyancsak köztük van Hamdi

u!nidl-,?a1xiteiJg0iészeti orvos- Minda- 
A u 1llr®ték,e8 he|yen azt hiszik, hogy 
Ahmed Dselal Et din basa missziója 
a dolog lényegét illetőleg balul ütött

rn?*m sikerült rábírnia az ifju- 
törökok fejét, Ahmed Riza bé et a 
Mesvered szerkesztőjét, hogy vissza
ifi?, tUagy legal^b fölh«8yjon az 
ifjú török propagandával és publiczisz 
ti kai tevékenységével.

A szerény föhercz.ig, Lajos,Tiktor 
főherczeg a minap Parisba utazott s 
a Grand Hotelben szilit meg. A szál­
lót mostanában javiiják s minthogy 
legtöbb nelyisége használhata-Uau, ”a 
főherczeg megelégedett egyetlen kis 
szobával a harmadik emeleten a inig 
a szálló rendbe nem jón, ott fog lakni 
A párisiakuak nagyon tetszik, hogy a 
főherczeg polgártárs ilyen szerény la­
kással is beéri s Lajos Viktor főher- 
szeg manapság Páris népszerű embe­
rei közzé tartozik.

Halálos zuhanás. Tegnap délután 
Abbáziában Staufer Antal mérnök 
miut tudósítónk írja a Villa Bellevue te­
tejéről, hol méréseket eszközölt, oly 
szerencsétlenül zuhant le a kövezetre 
hogy szörnyet halt.

Pánik egy zsinagógában. Varsóból' 
írják Lecycaban a zsinagógában teg­
nap este fél 9 kor nagy szerencsétlen­
ség történt. A zsinagóga zsúfolva volt 
Egyszerre a nők karzatán egv nafta- 
lámpa széttörése következtében tűz 
támadt; habár rögtön eloltották, bor­
zasztó pánik keletkezett. A tolongás­
ban 33 asszonyt és sok kis lányt 
nyomtak agyon. 13 ember súlyosan 
sérült.

A komáromi várból megszökik & 
legénység egy része. V Bocskay-huszá- 
rok egy százada, mikor megtudta, hogy 
az ezrei károm százada, mely a te­
mesvári rssatábói elfutott, már otthon 
van: azA követelte, hogy bocsássák 
haza, mart szolgálati ideje lejárt 
Klapka tábornok maga kereste föl a 
renitens huszárokat és lelkűkre beszélt 
a minek hatása alatt le is mondottak 
kívánságukról. Da. csakhamar uj,ra föl- 
zendültek. Klapka erre a Booskay-hu- 
szárokat elfogatta, haditörvényszék elé 
állította, mely hetvenötöt közülök ha­
lálra Ítélt. A 61-ik honvédzászlóalj 
visszahozott 30 szökevényt szintén ha­
lálra ítélte a törvényszék.

Klapka ezek közül csak nyolcnak 
a halálos Ítéletét erősítette meg. Szep­
tember 15-én és 16 án Komáromban 
kivégezték a tizenöt elitéltet. A kivég­
zés rettentő hatással volt a legény­
ségre, mely a kivégzéstől való félelem­
ből a fegyelmet többé meg nem szegte.

Hasznos tudnivalók.
Ötven év előtt-

Visszaemlékezés 1848. szept. 15 re. —
A Pótervárad bukásáról s^óló hir 

megdöbbentő hatást keltett Komárom­
ban. Tehát az utolsó reménysugár------- ------is
eltűnt. Magában, egyedül áll Komárom 
Senkire sem támaszkodhatik többé. ír 
tózatos helyzet. Klapka szeptember 
14-ikén este összehívja a ha itanácsot. 
Klapka rendkívül komoly. Szép, férfias 
arczán sápasztó gond. Látszik, hogy 
valami fontos közleni valója van. Es 
csakugyan, mihelyt megnyílik az érte­
kezlet, Klapka föláll és buskomor han 
gon beszélni kezd ... A beszéd oly 
megkapó, hogy az egész gyülekezet 
egy szívvel kiálltja :

— Mindent a hazáért! Éljen 
Klapka !

Néhány perez múlva a haditanács 
kimondja, hogy Nugenttel megkezdi a 
kapitulációra vonatkozó tárgyalást s ez 
zel kapcsoiatosan értesíti hogy az osztrák 
hadifoglyokat szabadon bocsátja. Ámde 
a szép egyetértésnek, mely a hadita 
nácsban nyilvánult, csakhamar vége 
aZ.^adLtl / tisztikar egyrésze zug, bó- 
kétlenkedik ős árulásról kezd beszélni. 
Az izgatottság percztől-percre nő. Maga 
a váres, a melyben több mint 60000 
ember szorong, megzavart hangyabolv 
hoz hasonlít. A bomlás mindenütt 
megkezdődött. i

Budapesti tőzsde.
Budapest, szept. 16. (A Debreceni 

ered táv.) Készáru üzletben ?ó 
kináJat és jó vételkedv mellett malmok 
90000 m. m. búzát vásároltak 5-15 
krral magasabb árakon. A határidő 
üzletben mérsékelt forgalom mellett az 
irányzat szilárd maradt. Az előtőzsde
iráanv°zS mnldÍ jeg*zések«-e lányt

Ä ffÜrtSKS. ké»?eLrb„é1
hanguiat barátságosabb lett az ösn 
nemzetközi értékek megszilárdultak A 
zárlat ismét gyengébb volt. " A

Sebek gyógyítása. A sebek keze­
lésére eddig a kellemetlen szagú jodo 
formon kívül számos egyéb szert is 
használtak, legújabban a szalmaszenet 
kezdik alkalmazni s úgy látszik nagy 
eredménynyel. Nem utolsó haszna, 
hogy kezeügyóben van mindenkinek. 
A japánok századok óta használják.

GAZDASÁG.
Jó szüret a felvidéken. Tudósítónk 

szerint A bauj Torna- és Sárosmegyék­
ben ezidén rendkívül kedvező szüret 
mutatkozik. Az uj oltásom nagyon szé­
pen teremnek s különösrn a csemege­
szőlő termelése járt nagy haszonnal. 
A csemegeszőlőt nagy, mennyiségben 
viszik ki Galioziába. Általában a fel­
vidéken a szőlőtermelés újabban nagy 
mértékben elterjedt.

Kilencz forint a búza ára. Alacso­
nyabb amerikai jegyzések és igen erős 
hozatalok daczára a hangulat a buda­
pesti gabonatőzsdén napok óta válto­
zatlanul szilárd volt. A malmok ugyan 
is elérkezettnek látják az időt készle­
teik kiegészitóséie, mivel a lisztüzlet 
kedvezőbben alakul és a lisztkivitel 
is javult. Az árak a mai nap folyamán 
ugyan csak nebány krajozárral emel­
kedtek, de 70—80,000 métermázsa 
kész búza került eladásra és egy tétel 
tiszavidóki 82 kilogrammos búzáért 
már 7 forintos árt fizettek. A határidő 
piaczon is kevéssel emelkedtek az 
árak.
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HÁZTARTÁS.
Kurte csemege. Éreti körtéket 

meghámozzuk, ja héjakat nem dobjuk 
•el, a hámozott »körtéket a kenyérsütés 
íbőmérsékletét(mutató ketnenczébe te- 
szük. A kifolyt (. evet gondosan össze­
gyűjtjük., midőn a kernen ezé la 51 kivesz 
szűk ujjainkkal, úgy azonban, hogy 
saét ne fizzuk. Tlrre a körtéket ismét 
visszatefzük ; ez eljárást ismételjük 
Ü—4 szer is. A ikörték héját .az eset­
leg kifolyt körték nedvével és egy kis 
vízzel sűrű szörppé főzzük, ebbe márt 
juk a körtéket, mielőtt otolezor toljuk 
a kemenezébe, a körték finom aszalt­
szilvák fekete színét vesztik fél, méz- 
szerüekké lesznek. Lapos fadobozokba 
évekig eltartható.

A rum készítése. A jó gazdaeszo- 
nyokat bizonyosan érdektelni fogja, 
hogy mikép lehet jó rumot otthon elő 
állítani. Veszünk egy liter borsaesz- 
hez egy félliter tiszta hideg vizet., eh­
hez 20 krórt színes kingston í’umkom- 
pozioiot; egy kevés vannilia-eiísenei&t, 
ananász essencziát, ezt mind jől meg­
keverjük és a rum elkészült és azon­
nal használható.

A Botori leányok,
— Társadalmi regény. 

Irta: Than Gyula.
(Folytatás.)

56.

?.

méUók arra hogy a megtört szivek 
ból irgalom fakadjon számotokra Bű­
nös tervetekkel ezélt értek, ha 'isten 
?8,“ ötödik testvéretek boldogság« 

ßuoos czélotokórt utálat támad 
Anyátok lelkében s ha akiket behá- 
©zva annyira megtörtetek, hogy a tő­
letek való szabadulás módjára mát* 
gén dőlni is képtelenek, én nyitom fel 
az ajtót s parancsolom meg nektek

dhMaW ki «bbw • »~-

FEJTORÖ.
Mi ez ?

Ember Ember 
Ember Ember 
Ember Ember

Fóka
Fóka
Fóka

Lapunkban legutóbb közölt talány meg 
fejtése Jönnek a színészek.

Helyesen fejtették meg : Kolláth Imréné 
Franki Andor, Hermann Jenő, Papp E. Irén. 
Polgári Esztike; Eisler Jenő, Rosenfeld Vilmos 
Zoltán Elek, Czere Józsefnó, Takács Sándorné 
Jámborfi József, Kohn Emil, Lövinger Miklós 
Nagy Margit és Sándor, Csiszár Ferenczné, 
Kovács Gábor, Imrey Árpád, Libera Sándor.

Nyertes . Libera Sándor.

Mulattató.
A mai cselédek.

már_ A férj : Miféle lárma van 
megint adakünn a konyhában?

A Feleség: A Borosa szeretői 
bizonyára megint azon vesztek össze, 
hogy milegyen a vasárnapi ebéd.

Lelkiismeretesség.
Éjjeli őr ; Mit keres itt lámpafény 

öél ebben az árokban ?
Sürgöny-kihordó; Sürgönyt hoz­

am Vig Laczi jogász-gyereknek; s 
cm találtam oda haza. A háziasszo 

j'ya azt mondja, kogy valószínűleg va 
amely árok szélén alussza ki lumpo- 

lási mámorát.

A jelenet csak mo t fejlődött ki 
igazin izgalmassá.

Ilonában felébredt a iéltek-enység 
és Pály Endréhez simulva könyörgött, 
hozzá :

— Látja Tilda mindenre készen 
volt, begy elhódítsa magát tőlem s 
hogy összetörje a szivemet. Első sze­
relmére kérem, bosszulja meg érte s 
azt a boldogságot, a melyet ő könyör­
gött 'öntől, juttassa nekem.

Az ajtóban ebben a pillanatban 
az Evelin sugár alakja jelent meg. A 
hogy észrevette őt Ilona, hozzá rohant 
és a felháborodás hangján törtek ki a 
szavak ajkáról:

Úgy é nem hittél nekem, ugy-é 
a te szelíd lelked, a te szerelmes szi­
ved nem érezte, hogy mind igaz az, a 
mit én neked mondtam U Jöttél volna 
csak egy néhány perccel előbb, gyö 
nyörködhettél volna egy olyan jelenet­
ben, a minőt még nem láttál soha s a 
mely megerősítette volna az én sza­
vaim igazságát. A férjed előtt térdre 
hullva, találtam Tildát. Szerelmet val­
lott reszkető ajaßkal, suttogva édesen.
A te uradnak, a e mindeneknek, a te 
férjednek.

Azután Pály Endre felé fordulva 
kiáltotta oda neki:

— Pály Endre 1 Mondja itt a fe­
lesége szemébe, a ki szelíden, hittel, 
áhítattal, bizalommal néz önre, hogy 
hazudtam.

Pály Endre válasza nyílt és 
őszinte volt:

— Nem hazudott I 
— Látod! Tilda összetörte a szi­

vedet, a boldogságodat. Tudod, hogy 
mi erre a te válaszod ? . . . Hallgatsz 11
. . . Könnyezel! . . . Eltakarod a sze-í a mnu , , ,
med 1 Sírsz! Látom, hogy gyermek-1 .. , , , ., , megkezdett va-
asszony vagy 1 . . . Nos hát megmon-1, , végett a debreczeni
dóm én neked 1 ... A ki a te boldog *aam raktár szövetkezet el volt zár- 
ságod ellen törni elég vakmerő voltjva a könnyű közlekedéstől és e 
az nem maradhat tovább a te meg miatt üzletét nem is forcirozhatta 
szentelt családi hajiokodban, annak kellőképen, most, ho»v ázni 
meg kell mutatnod merre vezet az ut hid mptr nviit i J , uuebből a hájból az országút felé. ’ rakt“r".«k hoz a köz-

Ilonának tüziől piroslolt az arca, ekf. s u*y a gyalogjáróknak mint 
reszkettek az ajkai. Ügy állott ott az Pet*^ a kocsik részére rendkivü- 
arczát eltakarva zokogó Evelin előtt kényelmes, ép azért tisztelettel kér- 
mint a diadalmas győzd a legyőzött jük m. t. vevőinket, hogy igen du. 
felett. san berendezett

Pár pillanatig tartott ez a hol-
ifrÄÄr épület és «fa litirimhf

— Kimondtad magad felett azl L ^
Ítéletet I Tildát akarod elüzetni, mert megtekinteni szíveskedjék metr va 
utat akarsz nyerni a magad ezé'jánnk g i, arről győződve hogy áruink
diadalához 1 Bűnösök vagytok mind aI®*. . ___, ...’ J . rum6:>tetten. Betolakodtatok a boldogság e mint anyagjaink kitűnő minősége 
szent hajlékába e feldúltátok annak a az igényeket teljesen kielégíti, 
családnak a boldogságát, amely sze Teljes tisztelettel
re tettel gyöngédséggel fogadott benne- n ,
tekét. Hitvány lelkek vagytok 1 Nemi KäaPll FäktttF SZÖY6tk6Z6Í.

para-
Botoriné az ajtóhoz rohanf fel 

nyitotta, utat mutatott: ’ el
Hallottátok ! Takarodjatok *

°”a és TiIdtt, egy tekintetet ve­
tettek a parancsolólag utat mutató 
édesanyjukra s azután lehajtott fővel 
csendesen, megtörtén megsemmisülte« 
haladtak ki. Mikor kívül voltak ß0 
tonne betette az ajtót, azután ’ csen 
desen közeledett . zokogó Ereimhez 
Lehajol hozzá, gyengéden átfogta tar- 
jával s aztán szelíden szólott hozzá 

^ve,m ! Drága gyermekem í 
Most már toröld ki szemeidből a 
könnyeket 1 A kígyókat kiűztük a te 
paradicsomodból ; Neked most már 
más kötelességed van I Nézd ! Nézd f Nézd a férjedet I Lásd ott áll, otuí- 
tárt karokkal, szeretettel téged
hői AVelÍn feInézlU» kitörölte szemé­
ből a könnycseppeket és sikoltva ro- 
nant hozzá, átkarolta, rá borult vállára 
és reszketve mondta el :
, ~ Szeretlek 1 Imádlak ! Ne
hagy ei ; Tiéd akarok lenni ;

Oh enyém 1 Az enyém örökre, az 
enyém, en édes, én drága angyalom.

. , Boformé gyönyörködve nézte ezt 
a jelenetét. Ebben az életben ilyen 
boldog még nem volt soha.

(Folyt, köv.)
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DEBRECZENI ÚJSÁG 1899 szeptember 17,

Az első debreczeni magán ké 
zi zálog házban a nyilvános árve­
rés hatósági kiküldött közbejötté­
vel 1899 év Szeptember hó 22 dik 
napján d. u. 2 órakor fog meg 
tartatni.

Debreczen 1899. Szeptember hói

ra
5 kén.

Bejárat Szt. Anna utcza sarok 
£-ik ajtó.

Ú o

IVrfi- vh íiu-iiigek,^;,
gallér, ■*'

kézelő, 
nyakkendő, 

zsebkendők, 
harisnyák, 

lábravalkó, 
paplanok, 

matráczok, 
ágytakarók és 

ágypokróczok
1 c s ó szabott árakoűl|

$ kaphatók ^
* SZABÓ LAJOS FIAI
w czégnél, Debreczen. &
*******:mmxm(*m:#:#:>$

Vagyok bátor ajánlani:
órás és optikus

üzletemet.
flzleti elvem csak készpénzért olcsón 

venni e kis haszonnal olcsón adni 
Árjegyzék kivonat: 

ura javítás (illeive tisztiiás) 80 kr. 
jótállás mellett.

Vj rugó vagy kerek — — 80 kr
Üveg vasleg vagy vékony — 15 vr
Mutató finom — — — _ 15 kr

Ébresztő óra finom (szép nickel
tokban) — — — — I80kr

Nickel remontoár óra — — 2.98 kr 
iLzüst remontoár óra bárom 
r .. ^déllel -- — — 5.50 kr.
iLZuet oupla remcntoár órák 7 frttol 

* f-|? í2Ul bi i , tzüst lánczck frt 
-do kitol, many larczok súly szerint 
arany gyűrűk, iülbevalók, ranv órák 

bámulatos olcsó árban. 
Szemüvegek és zwickerek 

óriási választékban, a legfinomabb két­
ezer csiszolt kristály üvegekkel olcsób 

ban mint bárhol !
Csinos színházi látcsövek, finom üve 

gekkel 1 frt 98 krtól 
Szemüvegek es zwickerek olcsó és 

j. gyors javitasa.
ío»kia aranyat (esetleg zálogcédulát 
fi,LJegma£HSat)b órban kézpénzzel 
fizetek. - Használt órák és ékszerek 

tele arban kaphatók.

^°8^1 Gyula
íí *Ätikl{B,z PÍaCí (VArad-utcza 76. a Coreó !

- kt>Téb^zal éa a hullai éppen szemben I

• »

ügynökök kerestetnek.
A magyar kölcsönös

atbiztesité társaság
debreczeni főtigynöksége

2 tisztességes megbízható mozgó ügynököt, jó bizonyítványokkal 
el átva azonnali felvételre keres, havi fizetés és jutalék mel­
lett. A ki biztosítási minőségben már előzőleg foglalkozott előny

ben részesül.
Értekezhetni a

fíügyoo&ségí iraááka
Piacz utcza 66. sz.

Meljk a legjobb szépitőszer?

Hatása megiepóen gyors,
Kapható:

Egy üveg ára I korona.

mely puhává, fehérré, üdévé 
teszi az arcz és kéz borét, nem 

zsíroz s teljesen ártalmatlan.

MIHALOVITS I.
a „Kígyódhoz ez.

GYÓGYSZERTÁRÁBAN

debreczenben.

A Debreczeni Kölcsönös-Segélyzö* Egyesület
mint szövetkezet

1899. október hó 1-én azaz vasárnap d. e. 10 órakor
a városháza nagytermében

Rendkívüli közgyűlést tart,
melyre a szövetkezet tagjait ezennel meghívjuk.

A rendkívüli közgyűlés tárgya:
Az uj alapszabályok beterjesztése és azok elfogadása fölötti határozat-

hozatal.
Debreczen, 1899. szeptember hó 16án.

Simonfly Imre, Vadon Sándor,
kir. tan. egyleti elnök. jogtanácsos, egy], jegyző.

Debrecen, 1699. nyomatott Kata, tere kb-ée könyvnyomdájában."
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